## 课堂讲义11: 基督教与新中国(2)

1957年:反右运动开始。大量教会被关闭合并:上海近200间教堂只剩4间,北京64间教堂只剩4间

1961年:在上海举行中国基督教第二届全国会议

1962年: 燕京协和神学院并入金陵协和神学院。全国就只剩一间神学院

1966年:文革开始。几乎所有牧师都遭到批斗、迫害。三自主席吴耀宗被批斗,接受劳动改造;副主席丁光训被两次抄家,秘书长李储文忍受不住批斗折磨,承认自己是共产党员。许多基督徒坚守了信仰,许多教会转入地下。三自爱国运动委员会一度中止了所有活动。

1971年:北京米市街教堂重开,供来访外宾使用。

1976年:文革结束。此后宗教政策趋向温和宽松,教会开始复苏。

1978年:中国共产党十一届三中全会在北京召开。开始改革开放。

1979年4月8日浙江宁波第一间教会百年堂重开。

1980年:在南京举行中国基督教第三届全国会议,三自运动和三自教会得到重新肯定。中国基督教协会成立,负责推动三自教会内部事务和事工。

1982年:中共中央制定了《关于我国社会主义时期宗教问题的基本观点和基本政策》(即中共中央〈1982〉第19号文件),认为宗教有其产生、发展和消亡的客观规律,中国的宗教存在"五性",即群众性、民族性、国际性、长期性、复杂性。(李维汉在1953年提出了宗教的三性:长期性、民族性、国际性,1957年发展为四性:群众性、民族性、国际性和长期性;1958年汪锋专门就宗教"五性"问题作了针对性的阐释。)

1985 年中国爱德基金会成立

1988年:中国基督教协会加入世界基督教协进会。爱德基金会与联合圣经公会合作成立爱德印刷公司,开始大规模印刷圣经。

1989年: 六四之后宗教政策收紧,很多半公开教会又转入地下,登记的教会也受到更多的干预。

1990年: 丁光训在"人大"上发言,强调坚持 19 号文件,反对以行政命令干预宗教活动。

1991年:中国基督教协会获世界基督教协进会的会有资格。中共中央发表"中共中央、国务院关于进一步做好宗教工作若干问题的通知"(第6号文件),加强对宗教活动的管理,所有宗教活动场所需登记,不允许境外团体干预及进行传教活动,所有境外宗教团体的捐赠及访问需由省级以上政府或宗教事务局批准,党员不得信教。中国基督教第五届全国会议在北京举行(12月至翌年1月)。

1995: (据海外报道,中国有关部门下达了"关于进一步加强对宗教组织团体的领导和监督"文件及"关于宗教组织、势力在城市、农村活动情况"的调查报告,显示由各种宗教信仰的信徒共7千多万人,其中天主教和新教的信徒1千5百万。)

1996年: 12月至翌年1月中国基督教第六届全国会议在北京举行 丁光训辞去两会领导职务。韩文藻发表"两会联合报告",指出信 徒人数1千多万,教会1万2千多间,聚会点2万5千多个,牧师 人数1千多人,其中800多人是在1992年至1995年间按立,17所 神学院和培训中心毕业的神学生约有2千7百人。

1997年:南京爱德印刷公司印制各种版本圣经达1千7百万册,爱德基金会在它的出版物中报道中国有基督徒1千4百万,牧师1千5百名,其他全职事奉人员1万6千5百人。

1998年:十几位分属4个家庭教会系统的同工在11月26日发表了《中国家庭教会信仰告白》及《中国家庭教会对政府、宗教政策及三自态度》两份文件。

1999年:江泽民在全国政协会议上说,要积极引导宗教与社会互相适应:一是要信徒遵守国家法律,二是宗教活动要服从和服务国家最高利益,为社会发展多作贡献。叶小文说:共产党员如要信仰宗教,可以选择退党后信教。

2000年:9月中国基督教全国两会在北京举办纪念"三自爱国运动"五十周年。中国官方媒体说中国基督徒已超过1千5百万。

2002年:中国基督教第七届全国会议召开。

2003年:按官方估计,全国公开登记的教会超过1万3千间,聚会点3万5千多,神学院和圣经学校19所,公开登记信徒1千9百万,未登记的家庭教会信徒2千5百万到3千5百万之间。海外机构估计中国信徒有7千万以上。

205年:中国基督家庭教会联合会11月在北京成立。

2006年:中国共出版了4千3百万本圣经,包括8种少数民族语言的圣经。

2007年:中国基督教两会及爱德基金会在南京举行"圣经印刷5千万册庆典活动",中国成为世界印刷圣经最多的国家之一。

2008年:中国基督教第八届全国会议在北京召开。

2009年: 宗教政策继续放松,家庭教会更为走向公开化,家庭教会登记问题继续成为热门话题。

2010年: 爱德基金会宣布已印刷 8 千万册圣经。中国基督教协和宣布自 1980年成立 30 年以来,全国开放了堂点 5 万 3 千多座,其中 70%是新建的。信徒人数近 2 千万,院校 19 所。